Жилищный кодекс о мерах воздействия на  должников по оплате жилищно-коммунальных услуг
Порядок оплаты жилья и коммунальных услуг регламентирован Жилищным кодексом Российской Федерации. Так, согласно части 1 статьи 155 Жилищного кодекса, плата за жилое помещение и коммунальные услуги вносится ежемесячно до 10го числа месяца, следующего за истекшим месяцем, если иной срок не установлен договором управления многоквартирным домом. 

Тем не менее, ТСЖ нередко сталкиваются с проблемой, когда собственники квартир по каким-либо причинам не оплачивают либо несвоевременно оплачивают  жилье и коммунальные услуги, что, в свою очередь, влечет для ТСЖ трудности по оплате счетов, ежемесячно выставляемых поставщиками коммунальных и эксплуатационных услуг.
В  настоящее время на законодательном уровне в отношении «неплательщиков» предусмотрены следующие меры воздействия:

 Пени. Данная санкция закреплена в части 14 статьи 155 Жилищного кодекса Российской Федерации: Лица, несвоевременно, то есть после 10го числа месяца, следующего за истекшим, и (или) не полностью внесшие плату за жилое помещение и коммунальные услуги, обязаны уплатить кредитору (в данном случае ТСЖ) пени в размере 1/300 ставки рефинансирования Центрального Банка Российской Федерации, действующей на момент оплаты, от невыплаченных в срок сумм за каждый день просрочки, начиная со следующего дня после наступления установленного срока оплаты по день фактической выплаты включительно. 
В настоящий момент, а именно, с 01 июня 2010 г., согласно Указанию Банка России от 31.05.2010 № 2450-У "О размере ставки рефинансирования Банка России" ставка рефинансирования составляет 7,75 %.

Увеличение указанного выше размера пеней не допустимо. 
Приостановление или ограничение предоставления коммунальных услуг в квартиры должников. Данное право для ТСЖ, как для организации, в чьи обязанности входит предоставление в жилой дом коммунальных услуг, регламентировано в разделе X «Правил предоставления коммунальных услуг гражданам» № 307 от 23 мая 2006 г.
 Так, право приостановить или ограничить предоставление коммунальных услуг, за исключением  отопления, холодного водоснабжения и водоотведения, возникает у ТСЖ при наличии у собственника 6ти месячной задолженности по оплате одной или нескольких коммунальных услуг. 
В 2010 г. Правительством РФ подготовлен проект Постановления о внесении изменений в некоторые акты Правительства РФ по вопросам обеспечения предоставления коммунальных услуг, в том числе в «Правила  предоставления коммунальных услуг гражданам» № 307 от 23 мая 2006 г., согласно которому планируется снизить период задолженности собственников, после которого возникает право на приостановление или ограничение коммунальных услуг, с 6 месяцев до 3х месяцев. 
  Правилами установлен следующий порядок приостановления/ограничения предоставления коммунальных услуг: 
- исполнитель (ТСЖ) вручает под расписку или направляет по почте заказным письмом собственнику-должнику уведомление о том, что в случае непогашения задолженности в течение 1 месяца с момента направления указанного уведомления предоставление ему коммунальных услуг может быть приостановлено и (или) ограничено; 

- при непогашении задолженности в течение установленного в уведомлении срока ТСЖ вправе ограничить предоставление указанных в уведомлении коммунальных услуг с предварительным (за 3 суток) письменным извещением должника. При этом под ограничением понимается временное уменьшение объемов (количества) подачи отдельных коммунальных ресурсов и (или) введение режимного предоставления коммунальных услуг;
- в случае непогашения образовавшейся задолженности и по истечении 1 месяца со дня введения ограничения предоставления коммунальных услуг ТСЖ имеет право приостановить предоставление коммунальных услуг. 

  Приостановление или ограничение предоставления коммунальных услуг может осуществляться до ликвидации задолженности. Предоставление коммунальных услуг должно быть возобновлено в течение 2 календарных дней с момента полного погашения задолженности. 
  Претензионно-исковая работа. Право на судебную защиту гражданских прав закреплено в статье 11 Гражданского кодекса РФ. Частью 4 статьи 137 Жилищного кодекса также предусмотрено право ТСЖ потребовать в судебном порядке полного возмещения причиненных ему убытков в результате неисполнения собственниками помещений в доме  обязательств по оплате обязательных платежей и взносов и оплате иных общих расходов.

  Следует учитывать, что в случае обращения ТСЖ в суд за взысканием задолженности по оплате жилья и коммунальных услуг, с должника, помимо основного долга и пени, о которых говорилось выше, также взыскиваются судебные расходы, которые включают в себя госпошлину, расходы на оплату услуг представителя.

  Кроме того, прямо не закреплены законодательством, но достаточно распространены на практике такие методы воздействия на неплательщиков, как «обзвон должников» и «вывешивание на информационных стендах информации о задолженности».
  При реализации ТСЖ последнего метода необходимо  учитывать, что, размещая на информационных стендах информацию о задолженности, достаточно будет указать номер квартиры и сумму долга. Указывать же фамилию, имя, отчество должников не следует, так как это может  привести к разглашению  персональных данных, конфиденциальность которых гарантирована Федеральным законом №152-ФЗ «О персональных данных» от 27.07.2006 г.   
